GUIA BASICO DE FINANCAS
PESSOALS



AVIDA FINANCEIRA OCUPA NOSS05 PENSAMENTOS
(ONSTANTEMENTE...

COMPRO AGORA PRECISO OU NAO
DISSO!

0U DEPOIS!

_—
FINANCIADO OU -
AVISTA?

(OMO ESTAREL
QUANDO M
APOSENTAR!



PORQUE NECESSITAMOS DE DINHEIRO PARA MUITAS DE NOSSAS
NECESSIDADES DIARIAS...




E SE NAD TOMARMOS CUIDADO...

PODEMOS ACABAR FICANDO “NO VERMELKO”



E CORREMOS 0 RISCO DE NAO CONSEGUIRMO
NECESSIDADES, 0U DE NAO ALCANCARMOS NOS

UPRIR ES5AS

)
505 OBJETIVOS..




POR 1550 CRIAMOS ESSE GUIA

NELE, FALAREMOS SOBRE CONCELTOS BASICOS PARA QUE VOCE POSSA
ADMINISTRAR MELHOR SEU DINHELRO!



ABORDAREMOS 05 SEGUINTES CONCEITOS:

1. ORCAMENTO

). VALOR DO DINHEIRO NO TEMPO
3 INVESTIMENTOS

b DIVIDAS

). EMERGENCIAS



NAO £ OBJETIVO DESTE GUIA:

| - RECOMENDAR OPCOES DE INVESTIMENTO OU QUALQUER TIPO DE
PRODUTO FINANCEIRO DISPONIVEL NO MERCADO

] - FALAR SOBRE TODOS 05 CONCELTOS EXISTENTES RELACIONADOS AS
MATERIAS DE FINANCAS, ECONOMIA OU MATEMATICA FINANCEIRA



OBSERVACDES TMPORTANTES!

05 EXEMPLOS UTILIZADOS PARA EXPLICAR 0S (ONCELTO3 SRO FICTICIOS, E
NAQ DEVEM SER UTILIZADOS COMO REFERENCIA DE SITUACOES REALS
PARA A SUA TOMADA DE DECISAD!

SOMENTE YOCE PODE ANALISAR A SUA SITUACAO £ DECIDIR COMO
APLICAR 05 CONCETTOS DESCRITOS NESTE GUIA!



ENTAO, VAMOS COMECAR OBSERVANDO 0S PERFIS DA LAURA £ DO
FERNANDO:

o e



7

j LAURATEM 35 ANOS, CASADA, SEM FILHOS, £
MOTORISTA DE APLICATIVO, E TEM RECETTA LEQUIDA
DE APROXIMADAMENTE R$ 5 MIL REATS POR MES



ERNANDO TAMBEM TEM 35 ANOS, MAS £ SOLTETRO
TEM UM FILHO DE 10 ANOS DE IDADE. TRABALHA
(OMO CONTADOR £ SEU SALARTO LIQUIDO £ DE RS 5
MIL REALS POR MES.




OBSERVACAO: SALARIO OU RECETTA LLQUIDA £ 0 GANKO TOTAL,
DESCONTADO DE TODOS 05 GASTOS DECORRIDOS DA EXECUCAD DO
TRABALHO U TRIBUTOS E DEDUCDES SALARIALS RETIDOS NA FONTE!

EX: PARA LAURA, 0 GANHO LLQUIDO £ 0 GANHO COM AS CORRIDAS DE APLICATIVO, DESCONTANDO
COMBUSTEVEL, VALOR DE SEGURO DO CARRO, DEPRECIACAD DO VEICULO E QUTROS GASTOS. PARA
FERNANDO, SALARTO LEQUIDO £ SEU SALARIO BRUTO DESCONTADOS 0 IMPOSTO DE RENDA RETIDO NA
FONTE, CONTRIBUICRO PREVIDENCIARTA £ OUTRAS DEDUCDES.



OU SETA:

RENDIMENTO L{QUIDO £ AQUELE QUE VOCE RECEBE DIRETAMENTE
NA SUA CONTA




| ORCAMENTO




0 QUE £ ORCAMENTO!

ORCAMENTO £ 0 PLANO FINANCEIRO QUE COMPREENDE O CONJUNTO
DE RECELTAS (GANHOS) £ DESPESAS (GASTOS) PLANEJADOS PARA UM
PERIODO DE TEMPO ESPECEFLCO (QUE PODE SER UM DIA, UM MES, UM
ANO OU QUALQUER QUTRO PERTODO).




DESSA FORMA, SAD REPRESENTADOS NO ORCAMENTO:

UM CONJUNTO DE ENTRADAS DE DINHELRO $ 1
(RECETTAS / FLUYOS DE CATXA POSITIVOS)

UM CONJUNTO DE SATDAS DE DINHEIRO $ l
(DESPESAS / FLUXOS DE CATYA NEGATIVOS)




FERNANDO OBSERVA SEU HISTORICO DE GASTOS, ANOTA EM UMA PLANTLHA SEU SALARIO £ DESCONTA
SEUS GASTOS ESPERADOS. DESSA FORMA, ELE CONSEGUE PREVER O QUANTO SOBRARA NO FINAL DO
MES, ADMINISTRANDO SEUS GASTOS PARA NAO CORRER 0 RISCO DE ADQUIRIR DIVIDAS!

Extrato bancdrio do fernando Orcamento mensal do Fernando

Descri¢do Data Valor Salario (Liquido) R$5.000,00
Recebimento saldrio DD/MM/YYYY | RS 5.000,00 Conta de 4gua -RS 50,00
Pgto Conta de dgua DD/MM/YYYY |-RS 42,00 Conta de luz -RS 90,00
Pgto Conta de luz DD/MM/YYYY |-RS 88,00 TV a cabo / streaming  [-RS 150,00
Pgto TV a cabo / streaming|DD/MM/YYYY |-RS 150,00 telefone + internet -R$ 500,00
Pgto telefone + internet DD/MM/YYYY [-RS 500,00 mensalidade escola filho |-RS 800,00
Pgto mensalidade escola fillDD/MM/YYYY |-RS 800,00 transporte p/ trabalho  [-R$ 180,00
Pgto transporte p/ trabalho|DD/MM/YYYY [-RS 180,00 transporte escolar filho |-R$ 150,00
Pgto transporte escolar filh{DD/MM/YYYY |-RS 150,00 plano de saude (familia) |-R$ 600,00
Pgto plano de saude (familiiDD/MM/YYYY |-RS 600,00 alimentacio RS 600,00
Pgto mercado mensal DD/MM/YYYY |-R$ 520,00 Aluguel (casa) “R$1.200,00
Pgto Aluguel (casa) DD/MM/YYYY [-R$ 1.200,00 -
[Total | R$ 680,00

|Tota I

| RS 770,00




FERNANDO, AO FAZER O ORCAMENTO E OBSERVAR SEU HISTORICO DE GASTOS, CONSEGUE
IDENTIFICAR DESPESAS QUE ESTAD ALTAS, MAS PODEM SER REDUZIDAS!

Orcamento mensal do Fernando

NESSE CASO, FERNANDO IDENTIFICOU QUE:
1 - PODFRIA FCONOMIZAR EM AGUA £
FNFRGIA

] - NAO NECESSITAVA DE T0DO 0 PACOTE
CONTRATADO PARA TV A CABO, TELEFONE f
INTERNFT

3 - PODERTA PESQUISAR MELHOR 05 PRECOS
N0 MFRCADO

Saldrio (Liquido)

Conta de agua

Conta de luz

TV a cabo / streaming
telefone + internet
mensalidade escola filho
transporte p/ trabalho
transporte escolar filho
plano de saude (familia)

-alimentagﬁo

Aluguel (casa)

R$5.000,00

RS
RS
RS
RS
RS
RS
RS
RS
RS
-R$1.200,00

50,00

90,00
150,00
500,00
800,00
180,00
150,00
600,00
600,00

Total

RS 680,00




FERNANDO REVISOU SUAS DESPESAS, READEQUOU SEUS HABITOS DE CONSUMO £ CONSEGULY
ECONOMIZAR! AGORA, ELE VERTFICOU QUE TERA MATS DINHEIRO NO FINAL DE CADA MES £
TAESTA PLANEJANDO UMA VIAGEM COM SEU FILHO!

Orcamento mensal do Fernando Extrato bancério do fernando

Saldrio (Liquido) R$5.000,00 Descri¢do Data Valor
Conta de 4gua RS 30,00 Recebimento saldrio DD/MM/YYYY | R$5.000,00
Conta de luz RS 70,00 Pgto Conta de agua DD/MM/YYYY [-RS 28,00
TV a cabo / streaming RS 35,00 Pgto Conta de luz DD/MM/YYYY [-RS 72,00
R T RS 250,00 Pgto TV a cabo / streaming|DD/MM/YYYY |-RS 35,00
Hisnsalidade escokifilhic | RS BOOH0 Pgto telefont'e + internet DD/MM/YYYY [-RS 250,00
tansporep/inbaibe RS 180,00 Pgto mensalidade escola fillDD/MM/YYYY |-RS 800,00
Pgto transporte p/ trabalho| DD/MM/YYYY |-RS 180,00
. e’scolar ﬁl'h.o g s Pgto transporte escolar filh(DD/MM/YYYY |-RS 150,00
plangdeisande (familia) |-RS 600,00 Pgto plano de satde (famili{DD/MM/YYYY|-R$ 600,00
alimentacdo -RS 500,00 Pgto mercado mensal DD/MM/YYYY [-RS 490,00
Aluguel (casa) -R$1.200,00 Pgto Aluguel (casa) DD/MM/YYYY |-R$ 1.200,00
- |Total | R$1.185,00 - [Total [R$1.195,00




LOMO ELABORAR UM ORCAMENTO?

1 - OBSERVE SEU HISTORICO DE RECETTAS E DESPESAS.

] - ANOTE SUAS RECETTAS £ DESPESAS EM UMA PLANTLHA OU FOLHA DE PAPEL, REGISTRANDO
PRIMEIRO SUAS RECELTAS, E DEPOIS SUAS DESPESAS.

3 - (ASO VOCE VETA QUE 0 RESULTADD DA SOMA DE RECETTAS E DESPESAS £ NEGATIVO OU PODERIA SER
MELHORADO, REVEJA IMEDIATAMENTE SEUS GASTOS £ CRIE UM PLANO DE ACAD PARA REDUZI-L0S.
0U PLANEJE COMO ELEVAR SUAS RECETTAS

b - ANOTE SUAS RECELTAS E DESPESAS ESPERADAS CONSIDERANDO 0 PLANO DE ACAD ELABORADO.

) - NO FINAL DO PERIODO OBSERVE AS RECEITAS £ DESPESAS QUE DE FATO OCORRERAM,  REPTTA
NOVAMENTE O PROCESSO DESDE O PRIMETRO PASSO.



DICAS TMPORTANTES:

| - ENVOLVA SUA FAMELA NA ELABORACAO DO ORCAMENTO! A CONTRIBUICRO DE T0DOS £
FSSENCIAL PARA QUE SUAS METAS DE ECONOMIA SETAM ALCANCADAS!

J - CADA CENTAVQ FAZ A DIFERENCAT ANOTE TODOS 0S SEUS GASTOS, INCLUSIVE 05 VALORES
PEQUENDS. SUAS PEQUENAS ECONOMIAS, QUANDO INVESTIDAS, PODEM LHE GERAR BONS
GANROS NO LONGO PRAZD.

3 - ESPECTALISTAS INDICAM QUE 0 IDEAL £ POUPAR, PELO MENDS, DE 10% A 20% DA RENDA
MENSAL.




DICAS TMPORTANTES:

| - SEU PONTO DE PARTIDA DEVE SER SEMPRE A SUA RECETTA, NAO SUAS DESPESAS! EVITE
GASTAR MALS DO QUE AQUILO QUE VOCE GANHA



). VALOR DO

DINRELRO NO TEMPO




VALOR DO DINHEIRO NO TEMPO

A
3

J

e

AURA FOL A UMA
ROCURANDO POR
IMA MARCA QUE

[0JA DE SAPATOS,

JM TENIS ESPORTIVO DE

LA GOSTA, POIS 0 QUE ELA
0SSUL TA ESTA BASTANTE DESGASTADO F NAO

ESTA MATS ADEQUADO PARA 0 USO.



VALOR DO DINHEIRO NO TEMPO

g 4O CHEGAR NA LOTA'E VER 0 PRECO NA

N VITRINE, FICOU SURPRESA. O MODELO EXPOSTO,
EXATAMENTE TGUAL AO QUE ELA POSSUL, ESTA

J0 REATS MATS CARO DO QUE HA ALGUNS MESES
ATRAS!

e



VALOR DO DINHEIRO NO TEMPO
™

4 NSOWED ENThD VST
N 00 S OUTRR, 5t
SEU PRECO ELEVADO EM A

REALS.

OUTRAS LOTAS E, EM
ODELO DE TENIS TEVE

PROXIMADAMENTE 20



VALOR DO DINHEIRO NO TEMPO

-'.; NO ENTANTO, ELA LEMBROU QUE HAVIA

) INVSTIOD 10D KA QUE. A0 LONGD 0 A
ANTERIOR, TIVERAM RENDIMENTO LEQUIDO DE
20 REASS. NO FINAL DAS CONTAS, ELA DECIDI
(OMPRAR 0 TENIS.

e



VOCE T4 PAROU PARA PENSAR QUE 05 PRECOS GERALMENTE AUMENTAM
A LONG0 DO TEMPO?

] OBSERVOU TAMBEM QUE VOCE RECEBE UMA REMUNERACKD PELD
DINHELRO QUE COLOCA NA POUPANCA OU EM OUTRO INVESTIMENTO!

1550 € 0 QUE CHAMAMOS DE VALOR DO DINHEIRO NO TEMPO!



POR QUE 1550 ACONTECE!

1 - 05 PRECOS GERALMENTE AUMENTAM AO LONGO DO TEMPO (INFLACAO),
REDUZINDO O PODER DE COMPRA DO DINHEIRO

] - QUEM TOMA DINHFIRO FMPRESTADO PRECISA PAGAR POR ELE. CASO 1SS0 NAO
DCORRA, SERTA MELHOR GASTAR O DINHETRO, NAO EMPRESTA-L0. QUANDO VOCE
INVESTE, VOCE ESTA DETXANDO USUFRUIR DO SEU DINHETRO PARA EMPRESTA-L0 A
OUTRA PESSOA, EM TROCA DE UMA REMUNERACAO!



[EMBRE-SE SEMPRE:

0 DINHEIRO DE HOJE VALE MATS QUE O DINHEIRD DE
AMANHA!

(EM QUASE TODO LUGAR NO MUNDO)



1550 SIGNIFICA QUE:

0 VALOR FUTURD (VE) DO DINHEIRO DE HOJE (VP - VALOR PRESENTE),

/

[ RESULTADO DO RENDIMENTO £/0U PERDA DE VALOR PERCENTUAL (1)
APOS DETERMINADO PERIODO DE TEMPO (N).




EXISTEM DUAS POSSTBILIDADES PARA CALCULAR O VALOR FUTURD DO
DINHEIRO:

COM JURDS STMPLES: QUANDO O VALOR DOS JURDS £ UM PERCENTUAL
DO VALOR INTCIAL APLICADO. NAO £ COBRADO JURDS SOBRE JURDS.

COM JUROS COMPOSTOS: QUANDO SAD COBRADOS JURQS SOBRE O VALOR
[NICIAL £ TAMBEM SOBRE 05 JUROS JA APLICADOS .



o

LAURA PEDIU UM EMPRESTIMO DE 100 REALS A UMA AMIGA. ESTA
DECIDIV EMPRESTAR O DINHEIRO, DESDE QUE LAURA PAGASSE UMA TAYA
DE12% AO ANO, A JURDS SIMPLES. QUANTO LAURA DEVERA A SUA
AMIGA AD FINAL DE & MESES]

V=1 JURDS AO MES = 12%/12 = 1%
VP = 1% 1000 VE = 1000 + [1000%1%%6]
[=12% A0 ANO VE =1 1000

NV = b MESES VE=VP-(1+i-n)




NO BRASIL, PARA A GRANDE MATORIA DOS INVESTIMENTOS £
EMPRESTIMOS, SAO APLLCADOS 0S5 JUROS COMPOSTOS, NAD JUROS
SIMPLES.

OBSERVE NOS EXEMPLOS A SEGUIR:



LAURA TNVESTIU 1000 REATS EM UMA APLLCACKO QUE RENDE 5% AC
@ 0. A0 HOUVE INFLACEO NO PERTODO. AD FINIL DE UM AND.
QUAL SERA 0 RENDIMENTO BRUTO (SEM DESCONTO DE IMPOSTOS)!

Vi =1 VE=1000 + 1000%0 05
VP = R$ 1000 VE=R$ 1050
[=)% + 0%

5 N =1ANO RENDIMENTO = R§ 50



LAURA TNVESTIU 1000 REATS EM UMA APLLCACAO QUE RENDE 5% A0
ANO. NAO HOUVE INFLACAD NO PERIODO. AD FINAL DE DOLS ANOS,
QUAL SERA 0 RENDIMENTO BRUTO (SEM DESCONTO DE IMPOSTOS)!

¥
Vb =1 VE(LANO) = 1000 + 1000%0,05 = 1050
VP = RH 1000 VE(2ANDS)=1050 + 1050%0,05
\
k

=% + 0% (2 ANOS) = R 1102,
S N = ] ANOS ENDIMENTO = k9 102,



S 1550 STGNIFICA QUE RS 1000 DE HOTE, DAQUI A UM ANO
.’ VALERTA RS 1050, € K9 1102.5 DAQUI A DOIS ANOS!

!

Vi =1
/P = 1§ 1000 VE(LAND) = 1000 + 1000%0,05 = 1050

[=5% + 0% VE (2 ANOS)= 1050 + 1050%0,05



Vb =1

1AND) = 1000 + 1000%0.05 = 1050
¢ BT

)
i ] ANDS)= 1050 + 1050%0,09
5 - 0%  VE(2ANOS) = 1000*(1+0.05)?
_j N = 1 ANOS ) ANOS) = h$ 11025

CONSIDERANDO FSSA LOGICA, PODEMOS CHEGAR NA
SEGUINTE FORMULA (JURDS COMPOSTOS):

VE =VP(+i)"

Vi
Vi
Vi
Vi



o

LAURA TNVESTIU 1000 REATS EM UMA APLI(A(;EO QUE RENDE 5% AO
ANO. A INFLACAD DO PERIODO FOI EQUIVALENTE A 2% AD AND. A0
FINAL DE b MESES, QUAL SERA O RENDIMENTO REAL DESSE DINHEIRO
(AUMENTO DO PODER DE COMPRA)?

V=1 VE (6 MESES) = 1000 * (1+3%)A(Y)
VP = 1§ 1000 VE (6 MESES) = RS 1014 19
1=5%-2%=3%

N = 6 MESES = Yo ANO RENDIMENTO REAL = RS 141




o

LAURA TNVESTIU 1000 REATS EM UMA APLI(A(;Z\'O QUE RENDE 5% AO
ANO. A INFLACAO DO PEREODO FOI EQUIVALENTE A 6% AD ANO. A0
FINAL DE b MESES, QUAL SERA O RENDIMENTO REAL DESSE DINHEIRO
(AUMENTO DO PODER DE COMPRA)?

V=1 VE (6 MESES) = 1000 * (1-1%) A ()
VP = 1§ 1000 VE (6 MESES) = RS 9941
1=5%-0%="-1%

N = 6 MESES = Yo N0 RENDIMENTO REAL = - k9 5,01




o

[AURA ESQUECEU DEBATXO DO SOFA UMA NOTA DE 100 REATS
ENCONTROU-A 9 MESES DEPOTS. A INFLACRD DO PERIODO FOI
EQUIVALENTE A 3% AO ANO. QUAL SERTA 0 VALOR DESSA NOTA NO

PASSADO, SE COMPARADO AD VALOR DE HOJE!

VALOR PASSADO (VP) =7 VALOR PASSADO = 100 / [{1-3%)A(%)]

VALOR HOTE (VE) = R§ 100 VALOR PASSADO = R§ 102,31
[=-3% NO PASSADO, ESSA NOTA VALIA MATS DO

N =9 MESES =¥ ANO QUE VALE HOJE



o

CASO LAURA TIVESSE, HA S MESES ATRAS, INVESTIDO ESSES 100 REATS EM
UMA APLLCACAD QUE RENDE 7% AD ANO, QUAL O RENDIMENTO REAL
BRUTO QUE ELA TERTA OBTIDO ATE O MOMENTO!

VE=1 VE =100 % [(1+4%) A (%))
VP = R$ 100 VE=R$ 102,19

1= 1% - 3% = 1%

N =T MESES =¥4 ANO  RENDIMENTO REAL = R 2.99



o

LAURA TNVESTIU 1000 REATS EM UMA APLLCACAO QUE RENDE 5% A0
ANO E SOMENTE EM DIAS UTELS. NAD HOUVE INFLACKD NO PERIODD.
AO FINAL DE 20 DIAS UTETS, QUAL SERA O RENDIMENTO DESSE
DINHEIRO?

Vi =1

VP = k$ 1000

1=5%

N = 20 DIAS UTFIS = 20/252 ANO (UM ANO POSSUL
APROXTMADAMENTE 257 DIAS UTELS)




o

LAURA TNVESTIU 1000 REATS EM UMA APLLCACAO QUE RENDE 5% A0
ANO E SOMENTE EM DIAS UTELS. NAD HOUVE INFLACKD NO PERIODD.
AO FINAL DE 20 DIAS UTETS, QUAL SERA O RENDIMENTO DESSE

DINHEIRO!

VE = 1000 * (1+5%)A(20/252)
VE = £§ 103,81

KENDIMENTO = £§ 3,1



CONCLUSOES IMPORTANTES:

A INFLACAD E 05 POSSTVES RENDIMENTOS FAZEM (OM QUE 0 VALOR DO DINHEIRO NO PRESENTE
SEJA MATOR DO QUE 0 VALOR NO FUTURO!

A INFLACAO REDUZ 0 RENDIMENTO REAL DE SEU INVESTIMENTO, OIS NA PRATICA, APESAR DE VOCE
TER GANHADO UMA CERTA QUANTIA EM DINHELRD, PARTE DELA PERDE VALOR POR CONTA DO
AUMENTO DOS PRECOS

NAO EXISTE DESCONTO A VISTAII O QUE EXISTE SAD JURDS EM PAGAMENTOS A PRAZO, DEVIDO AO
VALOR DO DINHETRO NO TEMPO!



DICAS IMPORTANTES:

NUNCA DEIXE DINHEIRO “PARADO” ! PROCURE INVESTIMENTOS QUE LHE
DEEM UMA REMUNERACAD, POLS A INFLACAD REDUZIRA O PODER D
(OMPRA DO SEU DINKEIRO!

ALEM DISSO, INVESTIR £ UMA OPORTUNIDADE PARA AUMENTAR SUAS
RECELTAS!



3. INVESTIMENTOS




NESTA SECAO, ABORDAREMOS 0S5 SEGUINTES CONCETTOS:

1. CONCEITO DE INVESTIMENTO

- 11P0S DE RISCO

- INDICADORES DE RETORNO £ ESCOLHAS DE INVESTIMENTO
- PERPETUIDADE

- TEMPO DE RETORNO

. INDICES IMPORTANTES
Rt

N

i

NDA FIIA £ RENDA VARTAVEL
MPOSTO DE RENDA
UNDO GARANTIDOR DE CREDITO (FGC)

_coa\_la\u-l—r——u-)l\_:



INVESTIMENTOS

EM ECONOMIA, INVESTIMENTO STGNIFICA A APLICACAO DE CAPITAL COM A EXPECTATIVA
DE BENEFLCIO FUTURD. QU SEJA, QUANDO INVESTIMOS NOSSO DINHEIRO, ESPERAMOS
OBTER RETORNOS POSITIVOS!

T0DO INVESTIMENTO POSSUT RISCOS, QUE E A INCERTEZA EM RELACAO AOS RETORNOS
ESPERADOS. QUANTO MATORES 05 RISCOS, MATOR £ A CHANCE DE NAD SE OBTER RETORNOS
POSITIVOS, £ POR 1550 MESMO A REMUN[RA(AO QUE 05 INVESTIDORES EXIGEM PARA
APLICAR O DINHEIRO DELES TAMBEM £ MATOR.



PRINCIPALS TIPOS DE RISCO

DE MANEIRA GERAL, 05 PRINCIPALS TIPOS DE RISCO SAD:

RISCO DE CREDITO RISCO DE MERCADO RISCO DE LIQUIDEZ



PRINCIPALS TIPOS DE RISCO

RESCO DE CREDITO: ESTA RELACTONADO A POSSIBILIDADE DE PERDAS DO CREDOR, CASO O TOMADOR D
EMPRESTIMO NAO TENHA CONDICDES DE CUMPRIR COM SUAS OBRIGACDES. EX.: UMA EMPRESA QUE
EMITLU TETULOS DE DIVIDA QUEBROU £, DESSA FORMA, NAD TEM CONDICDES PARA PAGAR SEUS
(REDORES.

RISCO DE MERCADO: ESTA RELACTONADO A VARIACAO DOS PRECOS, TAXAS DE JURDS E CAMBIO. EX:
CASO UMA EMPRESA GERE RESULTADOS NEGATIVOS, A DEMANDA POR ACDES DESSA EMPRESA
DIMINUL, FAZENDO COM QUE 0 PRECO DELAS TAMBEM CATA. QUEM AS POSSUIR, PERDE PARTE DO
VALOR DE SEU PATRIMONIO



PRINCIPALS TIPOS DE RISCO

R1SCO DE LIQUIDEZ: ESTA ASSOCIADO A NEGOCIABILIDADE DE UM TITULO NO MERCADO.

X UMA PESSOA COMPROU UM TETULO DE DIVIDA DE UMA EMPRESA, COM VENCIMENTO
EM DOIS ANOS. POR NECESSITAR DO DINHETRO APLICADO ANTES DA DATA DF

VENCIMENTO, DECIDIU VENDER ANTECIPADAMENTE 0 TITULO, A VALOR DE MERCADD. NO
ENTANTO, NINGUEM QUERIA COMPRAR ESSE TETULO. DESSA FORMA, PARA CONSEGUIR

VENDE-LO, PRECISOU COBRAR UM PRECO BEM ABATXO DO QUE DESEJAVA £, POR 1550, ELA
TEVE UMA REDUCAO DE SUA RENTABLLIDADE.



INDICADORES DE RETORNO

PARA DIFERENTES NVELS DE RISCO, DESETAMOS DIFERENTES NIVELS DE RETORNO.

PARA MEDIRMOS 0 RETORNO DE NOSSOS INVESTIMENTOS, OBSERVAMOS
PRINCIPALMENTE 05 SEGUINTES INDICADORES:

it IMA VPl

(TAYA TNTERNA DE RETORNO) — (TAXA MINIMA DE ATRATIVIDADE)  (VALOR PRESENTE LTQUIDO)



INDICADORES DE RETORNO

TIR (TAXA INTERNA DE RETORNO): VALOR PERCENTUAL QUE REPRESENTA O RETORNO PERIODICO D
UM INVESTIMENTO.

TMA (TAXA MINIMA DE ATRATIVIDADE) : VALOR PERCENTUAL QUE REPRESENTA O RETORNO PERIODICO
MINIMO PARA QUE DETERMINADO INVESTIMENTO SE MOSTRE ATRATIVO.

VPL (VALOR PRESENTE LEQUIDO): VALOR MONETARIO ATUAL QUE REPRESENTA O BENEFECTO REAL D
UM INVESTIMENTO, EM COMPARACRO COM A OPCAO QUE REPRESENTA MENOR ESFORCO £ RISCO.
DESSA FORMA, PARA ENCONTRAR O VPL, DESCONTA-SE O VALOR INVESTIDO A TAXA MINIMA Dt
ATRATIVIDADE




ESCOLHA DE INVESTIMENTOS

!; COMO MOTORISTA DE APLICATIVO, LAURA, AP

__i 10 ANOS COM SEU CARRD, NECESSITA TROCA-LO.
DEPOIS DE VENDE-LO, LAURA FICOU COM RS 70
MIL PARA INVESTIR.



ESCOLHA DE INVESTIMENTOS
@  LAURAPOSSUL NESTE MOMENTO, TRES OPCDES:

b

5 {1 L COMPRAR 0 CARRD MODELO A FOR RS 50 MiL
INVESTIR 0 RESTANTE EM UMA APLLCACAO (OM
VENCIMENTO EM 10 ANOS, QUE RENDE 13% A0 ANO.

0 LUCRO LIQUIDO ESPERADO COM 0 MODELO A £ DE RS
60 MIL POR AND.

e



ESCOLHA DE INVESTIMENTOS
™

~

__‘ ] - COMPRAR O CARRO MODELO B POR RS 70 MIL. 0 LUCRO
[LQUIDO ESPERADO COM 0 MODELO B € DE RS 72 MIL POR
ANO.



ESCOLHA DE INVESTIMENTOS

‘; } - DESISTIR DE TRABALHAR COM O CARR DE APLLCATIVO
J INVESTIR 05 R$ 70 MIL REALS EM UMA APLTCACED SEGURA,

QUE RENDE 13% A0 ANO, COM VENCIMENTO EM 10 ANOS, £
TRABALHAR NA LOJA DE SUA TRME, GANHANDO ANUALMENTE
R§ 15 MIL REALS. PARA LAURA, ESSA SERIA A 0PCEO DE MENOR
RISCO £ ESFORCD.



[SCOLAA DE INVESTIMENTOS
™

k; (ASO LAURA DECIDA PELA COMPRA DE UM DOS MODELOS DE
_j VEECULO, NAD HAVERA VALOR DE REVENDA, POIS ELA DECIDIU
QUE O UTILLZARA POR 10 ANOS £, AQ FINAL DO PERIODO, DARA
0 CARRO DE PRESENTE PARA A TRMA.

e o



R$6OmMil + R$101837

QUAL 0PCRO LAURA DEVE ESCOLHER!
s IO [{ )8 (Gt o seira s

R$60 mil cada ano

N

Tttt

= =
l R$ 70 mil (investimento)



QUAL 0PCAO LAURA DEVE ESCOLHER?
0pCAD 2:

Tttt




QUAL OPCAO LAURA DEVE ESCOLHER?
@ OPQKO 3 R$18mil + R§2.37620

(Ganho de salarios +

rendimento da aplicacao)

) R$18 m'i'l.ida ano ) I
rtTt11r11 11

e =
l R$ 70 mil (investimento)



QUAL OPCAD LAURA DEVE ESCOLHER]

A
3

J

COMO A OPCRO 3 £ A QUE ENVOLVE MENORES RISCOS £ ESFORCO, LAURA
CONSIDERA QUE, PARA QUE AS OPCOES 1 £ 2 VALHAM A PENA, ELA
PRECISA GANHAR NO MINIMO 10% A MATS POR ANO DO QUE ELA
GANHARIA COM A OPCEO 3, PARA COMPENSAR 0 ESFOR(D ADICLONAL €
05 RISCOS DA ATIVIDADE . ENTAD, A TAYA INTERNA DE RETORNO (TIR)
DA OPCRD 3 + 10% REPRESENTA A TAIA MINTMA DE ATRATIVIDADE
(TMA), PARA LAURA.



(OMO DESCOBRIR A MELHOR OPCAO?

(0 PRIMEIRO PASSO E VERTFICAR QUAL £ 0 RETORNO DA OPCAO DE MENOR RISCO £
ESFORCO. PARA 1550, VAMOS CALCULAR ATIR DA 0PCAD 3!

QUANDO 0 VPL £ TGUAL A ZERD, SIGNIFICA QUE A TMA £ TGUAL A TIR DO INVESIMENTO.
ASSIM, PARA ENCONTRAR ATIR, USAMOS A FORMULA ABALXO:

n
VPL = z a f;{l[R)i - Investimento inicial = 0
i=1



(OMO DESCOBRIR A MELHOR OPCAO?

FLUXO DE CAIXA DE CADA PERTODO

/

F - - [nvestimentoinicial=0

|
Py
= \
/ N® DOS PERTODOS

SOMA

VPL =




APLICANDO A FORMULA PARA A OPCAO 3

+ FC1/ (1+TIR)AM = 18000 / (1+#TIR)AM

+ FC2/ (1+TIR)A2 = 18000 / (1+TIR)2
+ FCs / (1+TIR)A3 = 18000 / (1+TIR)3
+
+

+ FCu/ (1+TIR)*0 = 255620 / (1+TIR)*10_

> 2(1 + TIR)!

FCi

A+ iRy 70000 =0
=1




APLICANDO A FORMULA PARA A OPCAO 3

n

FCi

/(1 +TIR)!
=1

-70000 =0



APLLCANDO A FORMULA PARA A OPCAO 3

CASO QUEIRA UTILLZAR ALGUMA FERRAMENTA QUE LHE AJUDE NO PROCESSO, NO EXCEL £
POSSIVEL ENCONTRAR A FORMULA:

=TIR(-[investimento inicial];FC+;FCz;(...);FC1o)



APLLCANDO A FORMULA PARA A OPCAO 3

-70000
18000
18000
18000
18000
18000
18000
18000
18000
18000

255620

O W0 N O U B WN = O

[y
o

NPV RS 0,00
TIR =TIR(R17:R27)

[ TIR(valores; [estimativa]) ]




APLICANDO A OPCAD 3

NA CALCULADORA FINANCETRA HP12C, UTILTZA-SE A SEGUINTE S[QUEN(IA DE COMANDOS

Investimento inicial (FC.): 70000 CHS g CFo
FC.: 18000 g CFj

FC.: 18000 g CFj

(...):

FC.: 255620 g CFj



RCL

HEWLETT-PACKARD




TAMBEM £ POSSIVEL ENCONTRAR CALCULADORAS DE TIR ONLINE

Calculo Online do TIR

O fazAconta permite vocé calcular online o TIR dos seus fluxos de caixa e ainda mostra com utilizar a
formula TIR do Excel para fazer este mesmo calculo:

fluxo de caixa:
-70000 18000 18000 18000 18000 18000 18000 18000 18000 18000 255620

TIR: 31,048% e
=TIR({-70000;13000 ;13000;18000; 18000 ;18000 ; 18000 ; 13000; 1800/
4 »

@ Altere com seus valores! @

Referéncia: https://fazaconta.com/matematica-financeira-val-tir.htm



https://fazaconta.com/matematica-financeira-val-tir.htm

QUAL OPCAO LAURA DEVE ESCOLHER]

NO CASO DA 0PCED 3, A TER € DE 31,041%.

APOS REALLZARMOS ESTE CALCULO, PODEMOS AGORA DESCOBRIR SE AS OPCDES 1 £ 2 SO ATRATIVAS, E QUAL DELAS
E MELHOR. PARA 1SS0, REALLZAMOS A SOMA DOS FLUXOS DE CATYA DESCONTADOS A TMA (QUE AGORA SABEMOS
QUE € 3L,048% + 10%), £ SUBTRAIMOS DESSE TOTAL SOMADO 0 VALOR DO INVESTIMENTO INICIAL. DESSA
FORMA, ENCONTRAMOS 0 VPL:

n
VPL—Z i I ti to Inicial
= 1(1 ) TMA)j nvestimento Inicia

]:



QUAL 0PCAO LAURA DEVE ESCOLHER?

Opcao 1
Anos Fluxo de Caixa Valor Presente
0 -70000
1 60000 42538,65708
2 60000| 30158,95577
3 60000 21382,02463
< 60000| 15159,37689
5 60000 10747,65892
6 60000 7619,84962
7 60000 5402,302834
8 60000| 3830,111795
9 60000 2715,463537
10| 161837,0217| 5192,818313

VPL
TIR

RS 74.747,22
86%

Opcdo 2
Anos Fluxo de Caixa Valor Presente
0 -70000
1 72000 51046,3885
2 72000| 36190,74693
3 72000| 25658,42955
< 72000| 18191,25227
5 72000 12897,1907
6 72000| 9143,819544
7 72000 6482,7634
8 72000| 4596,134154
9 72000| 3258,556245
10 72000| 2310,243445
VPL RS 99.775,52

TIR

102,770%

PARA CADA FLUXO DE CALXA,
CALCULAMOS 0 VALOR
PRESENTE, CONSIDERANDO
0 TMA DE 41,048%, QuE £
ATIR DA OPCAD 3 + 10%

FCj
(1 +TMA)/




QUAL 0PCAO LAURA DEVE ESCOLHER?

Opcao 1
Anos Fluxo de Caixa Valor Presente
0 -70000
1 60000 42538,65708
2 60000| 30158,95577
3 60000 21382,02463
< 60000| 15159,37689
5 60000 10747,65892
6 60000 7619,84962
7 60000 5402,302834
8 60000| 3830,111795
9 60000 2715,463537
10| 161837,0217| 5192,818313

VPL
TIR

RS 74.747,22
86%

Opcdo 2
Anos Fluxo de Caixa Valor Presente
0 -70000
1 72000 51046,3885
2 72000| 36190,74693
3 72000| 25658,42955
< 72000| 18191,25227
5 72000 12897,1907
6 72000| 9143,819544
7 72000 6482,7634
8 72000| 4596,134154
9 72000| 3258,556245
10 72000 2310,247
VPL RS 99.775,52
TIR 102,770%

AP0S SOMARMOS 0S
VALORES PRESENTES DE
CADA FLUXO £ SUBTRATRMOS
0 VALOR DO
INVESTIMENTO INICIAL,
ENCONTRAMOS 0 VALOR
PRESENTE LIQUIDO



QUAL OPCAO LAURA DEVE ESCOLHER]

Opcao 1l Opcdo 2

VPL RS 74.747,22 VPL RS 99.775,52
TIR 86% TIR 102,770%

~

VERIFICAMOS QUE AMBAS AS OPCOES SAO MELHORES QUE A OPCAO 3, POIS
05 VPLS SA0 POSITIVOS, MAS A OPCRO 2 APRESENTA UM RETORNO ESPERADO
MELHOR, POIS SEU VPL £ MAIOR.



ENCONTRANDO 0 VPL

NA CALCULADORA FINANCETRA HP12C, UTILTZA-SE A SEGUINTE SEQUEN(IA DE COMANDOS

Investimento inicial (FC,): 70000 CHS g CFo

FC.: 18000 g CFj

FC.: 18000 g CFj

(...):

FC.: 255620 g CFj

41,048 i (aqui digitamos o valor da TMA sem percentual)



RCL

HEWLETT-PACKARD




TAMBEM £ POSSIVEL ENCONTRAR CALCULADORAS DE VPL ONLINE

Calculo Online do VPL

O fazAconta permite vocé calcular online o VPL dos seus fluxos de caixa e ainda mostra com utilizar a
formula VAL do Excel para fazer este mesmo calculo:

fluxo de caixa: taxa de juros:
-70000 60000 60000 60000 60000 60000 60000 60000 60000 60000 161837,0217 41,048
VPL: 74.747,81 i --70000 +

VAL (41,048%;60000; 60000 ; 50000 ; 60000 ; 60000 ; 60000 ; 66000 ; 60000
4 >

@ Altere com seus valores! @

Referéncia: https://fazaconta.com/matematica-financeira-val-tir.htm



https://fazaconta.com/matematica-financeira-val-tir.htm

MUDANDO A STTUACAO

!; AGORA PENSEMOS NA SEGUINTE STTUACAO:

J 1 - COMPRAR 0 CARRO MODELO A POR RS 50 MIL £ INVESTIR O
RESTANTE EM UMA APLICACAD COM VENCIMENTO EM 10 ANOS,
QUE RENDE 13% AO ANO E DEBITA 05 RENDIMENTOS NA CONTA
DE LAURA ANUALMENTE. 0 LUCRO LIQUIDO ESPERADO COM 0

il MODELO A £ DE RS 60 MIL POR AND.



MUDANDO A STTUACAO
s

~

__‘ ] - COMPRAR O CARRO MODELO B POR RS 70 MIL. 0 LUCRO
[TQUIDO ESPERADO COM O MODELO B € DE RS G4 ML POR
ANO.



MUDANDO A STTUACAO

5 DEISTIR OE TRABALWAR COM 0 CARRD DE APLICATIVO,
F\ INVESTIR 05 RS 70 MIL REAIS EM UMA APLECACTO SEGURA,
L1 COMVENCIMENTO M 10 ANOS, QUE RENDE 13% A0 ANO
DEBITA 05 KENDIMENTOS VA CONTA ANUALMENTE; £
TRABALIAR NA LOJA DE SUA TRME, GANHANDO R§ 18 MiL
REATS POR ANO. PARA LAURA, E5SASERTA A (0 DE MENDE
S RS0 EBTONGD



MUDANDO A STTUACAO

NESSE CASD, 0 VPL DA

0PCAD 1 TORNA-SE MATOR

E, POR 1550, A MELHOR

ESCOLHA PASSA A SER ESTA

Opcdo 1l
Anos Fluxo de Caixa Valor Presente
0 -70000
1 63900 42968,30
2 3900 28893,19
3 63900 19428,66
4 63900 13064,42
5 63900 8784,91
6 63900 5907,24
7 63900 3972,21
8 63900 2671,03
9 63900 1796,08
10 93900,00 1774,76
\ VPL RS 59.260,80
TIR 91,21%

Opcao 2
Anos Fluxo de Caixa Valor Presente
0 -70000
1 64000 43035,54
2 64000 28938,41
3 64000 19459,06
4 64000 13084,86
5 64000 8798,66
6 64000 5916,49
7 64000 3978,42
8 64000 2675,21
9 64000 1798,89
10 64000 1209,63
VPL RS 58.895,18
TIR 91,29%




MUDANDO A STTUACAO NOVAMENTE

A
3

J

ECASO FLZESSEMOS MALS UMA MUDANCA NA 0PC0 31

3 - DESISTIR DE TRABALHAR COM 0 CARRO DE APLICATIVO, INVESTIR 05 RS 10
MIL REATS EM UMA APLICACAD SEGURA, COM VENCIMENTO EM 10 ANOS, QUE
RENDE 13% A0 ANO £ DEBITA OS RENDIMENTOS NA CONTA ANUALMENTE; £
ASSUMIR UM CARGO GERENCIAL NA LOTA DE SUA TRMA, GANHANDO
ANUALMENTE RS 60 MIL REATS. PARA LAURA, ESSA SERTA A OPCAD DE MENOR
RISCO £ ESFORCO.



MUDANDO A STTUACAO

NESSE CASO, O VPL DE
AMBAS AS OPCOES
TORNA-SE NEGATIVO, €
SERIA MELKOR QUE LAURA
TRABALRASSE NA LOJA DE
SUA TRMA

Opcdo 1

Anos Fluxo de Caixa Valor Presente
0 -70000
1 63900 30616,02
2 63900 14668,86
3 63900 7028,20
4 633900 3367,38
5 63900 1613,39
6 63900 773,01
7 63900 370,37
8 63900 177,45
9 63900 85,02

10 93900,00 59,86

N

VPL
TIR

-RS 11.240,42
91,21%

Op¢do 2
Anos Fluxo de Caixa Valor Presente
0 -70000
1 64000 30663,93
2 64000 14691,82
3 64000 7039,20
4 64000 3372,65
5 64000 1615,92
6 64000 774,22
74 64000 370,95
8 64000 177,73
9 64000 85,16
10 64000 40,80
VPL -RS 11.167,62
TIR 91,29%




MUDANDO A STTUACAO

Fluxos de Caixa

O 0~ O B W N -2 O

[y
o

-70000
69100
69100
69100
69100
69100
69100
69100
69100
69100

139100

NPV
TIR

RS

0,00
98,714%




RECEBER ANTES £ MELHOR QUE RECEBER DEPOIS

Periodo Fluxo de caixa Valor Presente

Periodo Fluxo de caixa Valor Presente

0 -60000
IMPORTANTE OBSERVAR ; gggg 223'3?222;
MMB[M Qy[ QUANTO 3 6000 5653:934007
ANTES VOCE RECEBER, 4 6000| 5543,072556
5 6000| 5434,384859
MH‘HOR' 6 6000| 5327,828293
FLUXO0S DE CATXA 7 6000 5223361072
8 6000 5120,942227
ANTECIPADOS TEM MAIS 5 6000 5020,531505
PESO QUE FLUXOS FUTURDS! 10 6000 4922,089799
11 6000| 4825,578235
12 6000| 4730,959053
vpl 3452,047326
tir 2,92%

TMA CONSIDERADA NO EXEMPLO= 2%

0 -60000
1 0 0
2 0 0
3 0 0
4 0 0
5 0 0
6 0 0
7 0 0
8 0 0
9 0 0

10 0 0

11 0 0

12 72000| 56771,50864

vpl -3228,491358
tir 1,53%




RECEBER ANTES £ MELHOR QUE RECEBER DEPOIS

Periodo Fluxo de caixa Valor Presente

Periodo Fluxo de caixa Valor Presente

0 -60000
1 6000 5882,352941
2 6000| 5767,012687
NESSE CASD, A SOMA DOS 3l 00| ss58934007
4 6000| 5543,072556
H.UXOS DA P[SIMEIRA MB[LA 5 6000| 5434,384859
F TGUAL AD ULTIMO FLUXO f; gggg ?;Ziéiggi
(OMO PODE VER, 0 VPLE 9 6000| 5020,531595
10 6000 4922,089799
DIFERENT[’ 11 6000| 4825,578235
12 6000| 4730,959053
vpl 3452,047326
tir 2,92%

TMA CONSIDERADA NO EXEMPLO= 2%

0 -60000
1 0 0
2 0 0
3 0 0
4 0 0
5 0 0
6 0 0
7 0 0
8 0 0
9 0 0

10 0 0

11 0 0

12 72000| 56771,50864

vpl -3228,491358
tir 1,53%




RECEBER ANTES £ MELHOR QUE RECEBER DEPOIS

TMA = 2%

Periodo Fluxo de caixa Valor Presente

Periodo Fluxo de caixa Valor Presente

PARA QUE 0 VPL SEJA TGUAL, 0

ULTIMO FLUXO, NESTE CASO,

DEVE SER DE RS 30472 5% M
- o NOMINAL

0 -60000
i 6000 5882,35
2 6000 5767,01
3 6000 5653,93
4 6000 5543,07
5 6000 5434,38
6 6000 5327,83
7 6000 5223,36
8 6000 5120,94
9 6000 5020,53
10 6000 4922,09
11 6000 4825,58
12 6000 4730,96
vpl 3452,05
tir 2,92%

0 ~60000
1 0 0,00
2 0 0,00
3 0 0,00
4 0 0,00
5 0 0,00
6 0 0,00
7 0 0,00
8 0 0,00
9 0 0,00

10 0

11 0 /ﬁg

1 s0a725a V" 6345205

vpl 3452,05
tir 2.48%




MUDANDO A STTUACAO NOVAMENTE

4 LY QUANTIDADE DE PERTODOS FOSSE TAD GRANDE QUE
Vet N0 CONSEGUIRIA NEM SABER EXATAMENTE QUANTOS
ELL LU DE CATI RECEBERTA (30, 60,70, 80 . 100 ANDSI)?

PARA 1550 EXISTE A FORMULA DA PERPETUIDADE!!



MUDANDO A STTUACAO NOVAMENTE

™ PERPETVIDADE COM FLULOS UNIFORMES

: Fluxo de Caixa
VP da Perpetuidade = :

PERPETUIDADE COM FLUXOS CRESCENTES

" Fluxo de CaixQinicial
ey Vppel'p = —
(taxa desconto — crescimento)

(i) (9)




MUDANDO A STTUACAO NOVAMENTE

’_; DERPETUIDADE COM FLUXDS UNIFORMES
__‘ CONSIDERANDO TMA = 2% ENTAO SE CADA
FLUXO DE CALKA £ DE RS 60 MiL:

PERPETUIDADE = 60 000 / 0,02 = 3 000 00O



CALCULO DO VPL NA PERPETUIDADE COM FLUXOS UNTFORMES

PARA ENCONTRAR O VPL,
Periodo Fluxos de Caixa Valor Presente (AL(ULA-S[ A P[RPHUIDAD[

= 70.000,0 DO FLUXD £ SUBTRAL-SE 0

1| RS 60.000,00 | RS 58.823,53

2| RS 60.000,00 [ RS 57.670,13 VAI.OR DO INV[SHMENTO

qr ol s INICIAL

5| RS 60.000,00 | RS  54.343,85

6] RS 3.060.000,00 ||R$ 2.717.192,43 )
A SOMA DOS VAI.OR[S Soma Valores Presentes | RS 3.000.000,00 B UHIMO \iI'UXO (60 000)
PRESENTES £ TGUAL A ol 1 SOMADO A PERPETUIDADE

PERPETUIDADE CALCULADA CALCULADA (3 000 000)



MUDANDO A STTUACAO NOVAMENTE

‘; PERPETUIDADE COM FLUXOS CRESCENTES
J CONSIDERANDO TMA = 9%, ENTAO SE O FLUXO DE CALXA
INTCTAL € DE RS 60 MILE CRESCE A UMA TAXA DE 5%

POR PERTODO:

©&  PERPETUIDADE = 60 000 / (1%-5%) = 1500 000



CALCULO DO VPL NA PERPETUIDADE COM FLUXOS CRESCENTES

PARA ENCONTRAR 0 VIPL,
CALCULA-SE A PERPETUIDADE
DO FLUXO E SUBTRAL-SE 0
VALOR DO INVESTIMENTO
INICIAL

HZEMOS UMATABELA OM -
UMA QUANTIDADE ENORME

DE FLUKDS PARA VISUALLAR <
0 EFELTO DA PERPETUIDADE

A'SOMA DOS VALORES

Periodos Fluxos de Caixa

Valores presentes

A B W N P O

—— e

2930
2931
2932
2933
2934
2935

-70000
60000

63000

66150
69457,5
72930,375
76576,89375

(...)

R At L RS S P

55045,87156
53025,83958
51079,93721

49205,4441
47399,73973
45660,29974

Ay IV T

PRESENTES £ TGUAL A
PERPETUIDADE CALCULADA

APOS VARTOS PERTODOS, 0S

6,94398E+66 1,52044E-43
7,29118E+66 1,46464E-43 ¥ ¥
8,03852E+66 1,35912E-43 P[QUENOS QUE S'EO MUHO
8,44045E+66 1,30924E-43 .
8,86247E+66 1,2612E-43 PROXIMOS DE ZERO

Soma Val. Presentes RS 1.500.000,00

Investimento inicial -RS 70.000,00

VPL RS  1.430.000,00




PERPETUIDADE COM FLUXOS INICIALS PRE-DETERMINADOS

QUANDO SE CONHECE ALGUNS FLUXDS, MAS NAD TODOS NO FUTURO,
PODE-SE APLICAR A PERPETUIDADE A PARTIR DE DETERMINADO FLUXO, £
DEPOIS CALCULAR O VPL. VAMOS VER O EXEMPLO COM AS INFORMACDES A
SEGUIR:



PERPETUIDADE COM FLUXOS INICIALS PRE-DETERMINADOS

CONHECD 05 PRIMETROS 5 FLUXOS
AN

Periodos 0 1 2 3 4 5

Fluxos de caixa (perpetuidade

uniforme) -RS 70.000,00 RS 1.000,00 RS 24.000,00 RS 50.000,00 RS 40.000,00 RS 35.000,00
Fluxos de caixa (perpetuidade

com crescimento) -RS 70.000,00 RS 1.000,00 RS 24.000,00 RS 50.000,00 RS 40.000,00 RS 35.000,00
Taxa de desconto (i) 10%

Taxa de crescimento (g) 7%

Fluxo na perpetuidade RS 32.000,00

ACREDITO QUE NO FUTURD, A MEDIA ESPERADA DE FLUXOS SERA DE RS 32 MIL, U
HAVERA UM CRESCIMENTO A PARTIR DO FLUXO DE RG 32 MIL, NOS PROXIMOS
PERIODOS.



LOMO APLICAR A PERPETUIDADE

Fluxo de Caixa

NESSE CASO, WA FLUXOS EXPLICITOS | v daperperutdade ===

e % N\ \

Periodos 0 1 2 3 4 5 Perpetuidade Calculada
Fluxos de caixa (perpetuidade
uniforme) -RS 70.000,00 R$ 1.000,00 RS 24.000,00 RS 50.000,00 RS 40.000,00 RS 35.000,00 RS 320.000,00

Fluxos de caixa (perpetuidade
com crescimento) -RS 70.000,00 R$ 1.000,00 RS 24.000,00 RS 50.000,00 RS 40.000,00 RS 35.000,00 RS 1.066.666,67

Taxa de desconto (i) 10%
Taxa de crescimento (g) 7%

. Fluxo de CaixQipicial
[Fluxo na perpetuidade R$ 32.000,00 | e G desey

nto — crescimento)

CALCULAMOS AS PERPETUIDADES (COM E SEM CRESCIMENTO), CONSIDERANDO 0
VALOR DE R$ 32 MIL, QUE SERA 0 FLUXD ESPERADO PARA PERTODOS FUTURDS, 0U 0
FLUXO FUTURD ESPERADO QUE SOFRERA CRESCIMENTO APGS 0 ULTIMO PERTODO



LOMO APLICAR A PERPETUIDADE

SOMA-SE A PERPETUIDADE AO

FLUXO DO ULTIMO PERTODO

/

Periodos

0 1 2 3 4 r'd

Fluxos de caixa (perpetuidade
uniforme)

-R$ 70.000,00 RS 1.000,00 RS 24.000,00 RS 50.000,00 RS 40.000,0§ RS 355.000,00

Fluxos de caixa (perpetuidade

com crescimento)

-R$ 70.000,00 RS 1.000,00 RS 24.000,00 RS 50.000,00 RS 40.000,0§ RS 1.101.666,67

Taxa de desconto (i)
Taxa de crescimento (g)

CALCULA-SE 05 VALORES PRESENTES DE CADA

Fluxo na perpetuidade

Perpetuidade Calculada

RS 320.000,00

RS 1.066.666,67

RS 3200000 / FLUXO £, AD SOMA-L0S, ENCONTRA-SE 0 VL N

Periodos

0 1 2 3 4 5

Valores presentes (Perpetuidade
uniforme)

-R$ 70.000,00 RS 909,09 RS 19.834,71 RS 37.565,74 RS 27.320,54 RS 220.427,07

Valores Presentes (Perpetuidade
com crescimento)

-RS$ 70.000,00 RS 909,09 RS 19.834,71 RS 37.565,74 RS 27.320,54 RS 684.048,32

Valor Presente Liquido

RS 236.057,15

RS 699.678,40




TEMPO DE RETORNO (PAYBACK)

PARA CALCULAR 0 TEMPO EM QUE VOCE RECUPERARIA O DINHEIRO INVESTIDO, BASTA
REALLZAR 0 SEGUINTE:

COM FLUXOS UNTFORMES: PAYBACK = VALOR INVESTIDO / FLUXO DE CADA PERIODO
E o SEINVESTIMENTO INICIAL £ 10 000 £ FLUXO DE CADA PERIODO £ 3 000, ENTAD:

PAYBACK =10 000 /3000 = 3 33 PERTODOS



TEMPO DE RETORNO (PAYBACK)
COM FLUX0S NAO UNIFORMES:

/

CHAMADO “MGDULO" DO VALOR

PAYBACK = [ULTIMO PERTODO NEGATIVO] + [VALOR “POSITIVO” DO SALDO DO ULTIMO PERIODO NEGATIVO] / [FLUXO DO

PERIODO SEGUINTE]
Periodo Fluxo Caixa Saldo
0 -70000
(& 4000 -66000
2 50000 -16000
3 23000 7000
4 23222 30222

NESSE CASO 0 ULTIMO PERIODO COM SALDO
NEGATIVO £ 0 2°

MODULO DE -16 000 £ 16 000

0 FLUXO DO PERTODO SEGUINTE £ 23 000



TEMPO DE RETORNO (PAYBACK)
COM FLUK0S NAO UNIFORMES: Vs

CHAMADO “MGDULO" DO VALOR

PAYBACK = [ULTIMO PERTODO NEGATIVO] + [VALOR POSITIVO DO SALDO DO ULTIMO PERTODO NEGATIVO] / [FLUXO DO
PERTODO SEGUINTE]

Periodo Fluxo Caixa Saldo
0 -70000
1 4000 -66000 )
) 50000 -16000 PAYBACK = 2 + (16000 / 23000) = 2,70 PERIODOS
3 23000 7000
4 23222 30222




TEMPO DE RETORNO DESCONTADO (PAYBACK DESCONTADO)

Periodo

Fluxo Caixa

Valor Presente

Saldo

A W N B O

-70000
4000
50000
23000
23222

3921,568627
48058,43906
21673,41369
21453,53848

-66078,43137
-18019,99231

3653,421384
25106,95987

Taxa de Desconto

2%

PAYBACK DESCONTADD = 2 + (I8 019,3% / 21673, 41) | L.13

DE FORMA A SERMOS MAIS
REALISTAS, DEVEMOS DESCONTAR 05
FLUXOS A VALOR PRESENTE, DE FORMA
A REPRESENTAR 0 PERTODO QUE
TEMOS 0 RETORNO REAL DE NOSSO
INVESTIMENTO

DEVIDO A TAXA DE DESCONTO,
0BSERVAMOS QUE DEMORAMOS UM
POUCO MATS PARA OBTER 0 RETORNO
REAL DE NOSSO INVESTIMENTO



INDICES QUE VOCE DEVE CONHECER

ALEM DE ENTENDER 05 CONCETTOS DE TIR, TMA £ VPL, £ IMPORTANTE CONHECER AS
PRINCIPALS TAXAS QUE AO BA PARA 05 RENDIMENTOS DOS DIFERENTES TIPOS DE
INVESTIMENTO. $A0

TAXA DI: AD FINAL DO DIA, 05 BANCOS EMPRESTAM DINHETRO ENTRE ST, POIS FLES NAO
DEVEM FECHAR 0 DIA COM CATXA “NO VERMELHO" . ESSE INDICE REPRESENTA A MEDIA
DAS TAXAS PRE FIXADAS PELOS BANCOS EM SEUS EMPRESTIMOS INTERBANCARTOS (CDI)
RFALLZADOS ENTRF UM DIAE 0 OUTRO (“OVERNIGHT”). A MATOR PARTE DOS
INVESTIMENTOS ESTA INDEXADA A ESSE ENDICE.




INDICES QUE VOCE DEVE CONHECER

TAXA SELLC: DE VALOR PROXIMO AQ DA DI, £ CHAMADA DE TAXA BASICA DE JUROS, £ REPRESENTA A

MEDTA DAS TAXAS PRE FLXADAS PELOS BANCOS EM SEUS EMPRESTIMOS INT
DIA E 0 OUTRO, MAS QUE SAO LASTREADOS EM TETULOS PUBLICOS £ REGIST
FSPECIAL DE LIQUIDACAD £ CUSTGDIA (SELLC). 0 TESOURD SELLC, CONSID

FRBANCARIOS ENTRE UM
ADOS NO SISTEMA
ERADO 0 INVESTIMENTO

MALS SEGURO NO MERCADO BRASILEIRO, TEM SUA RENTABILIDADE INDEXADA A ESSA TAXA.

[NDICE DE PRECOS AO CONSUMIDOR AMPLO (IPCA): ESSE £ 0 NOSSO IN

DICE OFLCIAL DE

INFLACRO. A UMA SERTE DE INVESTIMENTOS QUE CONSIDERAM ESSE fNDICE COMO BASE. QUANDO
SE INVESTE EM ALGO INDEIADO AQ IPCA, 0 OBJETIVO PRINCIPAL £ PROTEGER 0 PATRIMONIO

(ONTRA A INFLACAD.



INDICES QUE VOCE DEVE CONHECER

[NDICE GERAL DE PRECOS DO MERCADO (IGP-M): ASSTM COMO 0 IPCA, TAMBEM
REPRESENTA A INFLACAD. NO ENTANTO, ESSE INDICE £ MALS UTILLZADO PARA ATUALLZAR
VALORES DE CONTRATOS (EDUCACAD, IMOVELS, SEGUROS, ENERGIA, SAUDE £1C.). POR
1550, TAMBEM £ CHAMADO DE “INFLACAD DO ALUGUEL". 05 VALORES DAS COTAS DE
FUNDOS DE INVESTIMENTO IMOBILIARTO, POR EXEMPLO, SOFREM INFLUENCIA DESSE
INDICE.




RENDA FIXA X RENDA VARIAVEL
EXTSTEM BASTCAMENTE DOITS TIPOS DE INVESTIMENTOS FINANCETROS:

RENDA FIXA: SUA TAYA DE RETORNO £ DEFINIDA NO MOMENTO DA CONTRATACAD £, DESSA FORMA,
TEM RENTABILIDADE PREVISIVEL. ESSA TAXA PODE SER PRE FIXADA (TAYA DE PERCENTUAL FIXO) OU POS
FIXADA (VARTA CONFORME INDICADOR DE MERCADD) .

RENDA VARTAVEL: NAO APRESENTAM UM NDICE DE RENTABILIDADE FIXO NO MOMENTO DA
CONTRATACAD. ASSIM , SUA RENTABILIDADE NAO £ PREVISIVEL, POLS DEPENDE DE DEMANDA £
OFERTA DE MERCADO PELO TETULO. POR SUA VOLATILIDADE DE PRECOS, POSSUL MALOR RISCO QUE 0
TITULOS DF RENDA FIXA.




IMPOSTO DE RENDA
PARA BOA PARTE DE NOSSOS GANHOS, DEVEMOS PAGAR O IMPOSTO DE RENDA

PARA A MATOR PARTE DOS RENDIMENTOS DE T{TULOS DE RENDA FIXA (TETULOS PUBLLCOS, (DB,
DEBENTURES, FUNDOS DE INVESTIMENTO EM RENDA FIXA E1C. ), COBRA-SE O PERCENTUAL DA
TABELA A SEGUIR, £ O VALOR PAGO DEPENDE DO PRAZO EM QUE VOCE MANTEM SEU DINHEIRO

APU(ADO ‘ Tabela Regressiva de IR
§ Prazo do Investimento Aliquota (%)
- Até 180 dias (6 meses) 22,50%
De 181 até 360 dias (1 ano) 20,00%
De 361 até 720 dias (2 anos) 17,50%
Acima de 720 dias (2 anos) 15,00%




IMPOSTO DE RENDA

PARA A GRANDE MATORTA DOS INVESTIMENTOS DE RENDA VARLAVEL (ACDES, FUNDOS DE
INVESTIMENTO EM ACTES, FUNDOS DE INDICE £1C.), A ALEQUOTA DE IMPOSTO COBRADA £ DE 15%.
ENTRETANTO, PARA VENDA DE COTAS DE FUNDOS DE INVESTIMENTO IMOBLLIARLD, A TAYA COBRADA £
Dt 20%.

MAS EXISTEM INVESTIMENTOS QUE NAO COBRAM IMPOSTO DE RENDAT
A RESPOSTA£: SIM!




IMPOSTO DE RENDA
ALGUNS EXEMPLOS DE APLICACDES QUE NAO COBRAM IMPOSTO DE RENDA:

POUPAN(A

DEBENTURES INCENTIVADAS

LETRAS DE CREDITO IMOBILTARIO E DE AGRONEGOCIO

VENDAS DE ACDES QUE NAO SUPEREM, EM UM MES, 0 VALOR DE R 20 MIL; E DIVIDENDOS
SOBRE ACDES



VAMOS VER ALGUNS EXEMPLOS]
FERNANDO ESTA DECIDINDO ENTRE:

| - INVESTIR RS 1000 EM UM TETULO DE LIQUIDEZ DIARIA
(PODE SER RESGATADO A QUALQUER DIA), COM PRAZO DE
VENCIMENTO EM 720 DIAS, QUE RENDE 2,51% AD ANO.

08S: ESSE TITULO NAD TEM RISCO DE LIQUIDEZ OU DE MERCADO, CASO
SEJA VENDIDO ANTES DA DATA DE VENCIMENTO



VAMOS VER ALGUNS EXEMPLOS]

) - INVESTIR RS 1000 EM UM TITULO DE RENDA FIXA QUE
RENDE 2,58% AO ANO, COM PRAZO DE VENCIMENTO EM 1
ANO (360 DIAS CORRIDOS) E QUE PODE SER RESGATADD
SOMENTE NA DATA DE VENCIMENTO.




VAMOS VER ALGUNS EXEMPLOS]

CONSIDERANDO A TABELA REGRESSIVA, VEMOS QUE EM 340
DIAS, A ALQUOTA DE IMPOSTO DE RENDA APLICADA £ DE
J0%. CASO FERNANDO DESEJE RESGATAR 0 DINHEIRO
EXATAMENTE NO 360° DIA, 0 INVESTIMENTO QUE RENDE
1.53% E MELHOR DO QUE AQUELE QUE RENDE 2,51%, UMA
VEZ QUE 0 PERCENTUAL DE IMPOSTO APLICADO SERTA 0
MESMO.




VAMOS VER ALGUNS EXEMPLOS]

[GUAL

PARA QUE A OPCAD L ALCANCASSE A RENTABILIDADE DAOP( 2
FERNANDO TERTA QUE ESPERAR, PELO MENOS MAIS 10 DIAS, CASO A
ALIQUOTA DE IR FOSSE

Investimento dias rentabilidade IR Rendimento Bruto Rendimento Liquido
1000 360 2,58% 20% 1025,80 20,64
1000 360 2,51% 20% 1025,10 20,08
Investimento dias rentabilidade IR Rendimento Bruto Rendimento Liquido
1000 360 2,58% 20% 1025,80 20,64
1000 370 2,51% 20% 1025,81 20,64




VAMOS VER ALGUNS EXEMPLOS]

NO ENTANTO, COMO A PARTIR DE 361 DIAS DE APLICACAD, A
ALIQUOTA DE IR COBRADA £ MENOR, CASO FERNANDO POSSA ESPERAR
UM DIA A MALS PARA RESGATAR, ELE CONSEGUE APROVELTAR DA
REDUCAO DO IMPOSTO, 0 QUE FARTA A OPCAQ 1 MAILS ADEQUADA PARA
0 PRAZO DESEJADO POR FERNANDO PARA O RESGATE

Investimento dias rentabilidade IR Rendimento Bruto Rendimento Liquido

1000 360 2,58% 20% 1025,80 20,64
1000 361 2,51% 17,5% 1025,17 20,77




VAMOS VER ALGUNS EXEMPLOS]

Rendimento Bruto Rendimento Liquido
1025,80 20,64
1025,17 20,77

[ IMPORTANTE TAMBEM NOTAR A DIFERENCA ENTRE RENDIMENTO BRUTO
(ANTES DO DESCONTO DE IR) £ 0 RENDIMENTO LIQUIDO (APGS 0
DESCONTO DE IR)

0 QUE IMPORTA PARA NOS £ 0 LIQuIDO!!




FUNDO GARANTIDOR DE CREDITO (FGC)

PARA DIMINUIR 05 RISCOS DOS INVESTIDORES, FOI FUNDADO O FUNDO GARANTIDOR
DE CREDITO (FGC), CUTO OBTETIVO BASICO £ PROTFGER 05 DEPOSITOS OU CREDITOS

~

MANTIDOS NAS INSTITUTCOES FINANCEIRAS.

ASSIM, CASO VOCE TENHA ALGUM DINHEIRO APLICADD EM UM BANCO OU
(ORRETORA, PODE SER QUE ELE ESTEJA PROTEGIDO PELO FGC, DEPENDENDO DO TIPO
DE INVESTIMENTO.



FUNDO GARANTIDOR DE CREDITO (FGC)

HOTE, A PROTECAO DO FGC € DE ATE RS 250 MIL (CAPITAL PRINCIPAL + RENDIMENTOS),
POR CPF £ INSTITUICRO FINANCEIRA.

ALGUNS EXEMPLOS DE TITULOS £ CREDITOS PROTEGIDOS PELO FGC SA0:

- CERTIFLCADO DE DEPOSITO BANCARIO (CDB)

ETRAS DE CREDITO IMOBILLARIO (LCT)

FTRAS DE CREDITO DO AGRONFGOCTO (LCA)

FTRAS DF CAMBIO (LC)

- LETRAS HIPOTECARTAS (LH) .

- DEPGSITOS A VISTA (CONTA CORRENTE) £ POUPANCA

(W T WY

R



DICAS TMPORTANTES:

| - SEPARE SEU DINHEIRD NOS PRAZOS EM QUE VOCE PRECISARA DELE, £ DIVIDA EM
APLLCACTIES COM PRAZOS DE VENCIMENTO DIFERENTES. PARA RENDA FIIA, QUANTO
MALOR O PRAZO, MENOR O MPOSTO DE RENDA PAGO (CONFORME TABELA
REGRESSIVA), E MALOR 0 RENDIMENTO,



DICAS TMPORTANTES:

) - CONSIDERE 05 RISCOS (CREDITO, MERCADO E LIQUIDEZ) ANTES DE REALLZAR
INVESTIMENTOS. SE NAO SOUBER EQUILIBRAR, PODE TER GRANDES CHANCES DE
PERDER PARTE RELEVANTE DE SEU PATRIMONIO.

ANALISE A SUA PROPENSAD A RISCOS, £ ARRISQUE SG AQUILD QUE DE FATO ESTA
DISPOSTO A PERDER!



DICAS TMPORTANTES:

3 - PARA INVESTIMENTOS DE RENDA VARTAVEL, GERALMENTE DIMINUI-SE 0
RISCOS AD MANTE-L0S NO LONGO PRAZO, POIS NO CURTO PRAZO HA ALTA
VOLATILIDADE £ BATXA PREVISIBILIDADE!



E LEMBRE-SE:

QUANTO MATOR 0 RETORNO ESPERADO, MATOR 0 RISCO!



b DIVIDAS




VIAGEM PARA A DISNEY

[EMBRA QUE FERNANDO ESTAVA PLANEJANDO UMA VIAGEM
(OM SEU FILHOT POIS €, ELES QUEREM IR PARA A DISNEY.

A0 CONSULTAR A AGENCIA DE VIAGENS, FERNANDO
VERTFICOU QUE 0 TOTAL GASTO, INCLUINDO PASSAGENS,
INGRESSOS E OUTROS PASSEL0S, SERA DE RS 10 MIL REALS.




VIAGEM PARA A DISNEY

FERNANDO CONSEGUTU ECONOMIZAR RS 1 MIL PARA ESSA VIAGEM
£, DESSA FORMA, DECIDIU FINANCIAR O RESTANTE DO VALOR.

PELA AGENCIA DE VIAGENS, FERNANDO PODERA PAGAR EM 17 VEZES,

A

A UMA TAXA DE 3,5% AO MES

MAS QUAL SERA O VALOR DAS PARCELAS (PMT)? E 0 VALOR TOTAL
PAGO!




VIAGEM PARA A DISNEY

PARA ESTABELECER PARCELAS FIXAS, CONSIDERANDO UMA TAXA
DE JUROS, £ UTILLZADA A FORMULA DE COEFICIENTE DE
FINANCIAMENTO:

CF - | = taxa de juros
1 _ 1 CF = Coeficiente de Financiamento
n = numero de periodos




VIAGEM PARA A DISNEY

PARA CHEGAR NO VALOR DAS PARCELAS (PMT), REALLZAMOS 0
SEGUINTE CALCULO:

(F=10,035 /7 [1 - 1/{1+0,035) A1

(F= 10,1035




VIAGEM PARA A DISNEY

PARA CHEGAR NO VALOR DAS PARCELAS (PMT), REALLZAMOS 0
SEGUINTE CALCULO:

PMT = CF*\?] PMT = VALOR DAS PARCELAS

_ ¥ (k= COEF. DE FINANCIAMENTO
! 01035” 1009 VP = VALOR PRESENTE DA QUANTIA

PMT =103 4 FINANCIADA




VIAGEM PARA A DISNEY

;. . i (-l"'l).‘f .
TAMBEM £ posstve, A =FV onde:

a+)" -1
CALCULAR O VALOR DA
PARCELA DIRETAMENTE PMT = Prestacéo
PV = Valor Presente

PELA FORMULA AD LADD. ¢ = taxa de juros
(TAB[]_A PR[([) n = nimero de periodos




VIAGEM PARA A DISNEY

Periodo | Parcelas Juros Amortizacdo Saldo devedor

0 0 0 0 1000
1| 103,48 35,00 68,48 931,52
2| 103,48 32,60 70,88 860,64
3| 103,48 30,12 73,36 787,27
4| 103,48 21.55 75,93 711,34
5 103,48 24,90 78,59 632,76
6/ 103,48 22,15 81,34 551,42
7| 103,48 19,30 84,18 467,24
8| 103,48 16,35 87,13 380,10
9| 103,48 13,30 90,18 289,92

10| 103,48 10,15 93,34 196,59

11| 103,48 6,88 96,60 99,98

12| 103,48 3,50 99,98 |- 0,00

POR CONTA DA EXISTENCIA
DE JURDS, PARTE DA
PARCELA REPRESENTA 0
VALOR DE JURDS, F PARTE

REPRESENTA A
AMORTLZACRO DO SALDO
DEVEDOR




VIAGEM PARA A DISNEY

Periodo | Parcelas Juros Amortizacdo Saldo devedor

0 0 0 0 1000
1| 103,48 35,00 68,48 931,52
2| 103,48 32,60 70,88 860,64
3| 103,48 30,12 73,36 787,27
4| 103,48 21.55 75,93 711,34
5 103,48 24,90 78,59 632,76
6/ 103,48 22,15 81,34 551,42
7| 103,48 19,30 84,18 467,24
8| 103,48 16,35 87,13 380,10
9| 103,48 13,30 90,18 289,92

10| 103,48 10,15 93,34 196,59

11| 103,48 6,88 96,60 99,98

12| 103,48 3,50 99,98 |- 0,00

PARA A MATORIA DOS

FINANCIAMENTOS, €

UTILLZADO 0 SISTEMA
FRANCES DE AMORTIZACAD,
(HAMADO DE TABELA PRICE




VIAGEM PARA A DISNEY

Periodo | Parcelas Juros Amortizacdo Saldo devedor

0 0 0 0 1000
1| 103,48 35,00 68,48 931,52
2| 103,48 32,60 70,88 860,64
3| 103,48 30,12 73,36 787,27
4| 103,48 21.55 75,93 711,34
5 103,48 24,90 78,59 632,76
6/ 103,48 22,15 81,34 551,42
7| 103,48 19,30 84,18 467,24
8| 103,48 16,35 87,13 380,10
9| 103,48 13,30 90,18 289,92

10| 103,48 10,15 93,34 196,59

11| 103,48 6,88 96,60 99,98

12| 103,48 3,50 99,98 |- 0,00

TENDO CONHECTMENTO DO:

- VALOR DA TAXA DE JUROS
- VALOR DAS PRESTACDES
- VALOR INTCIAL DA DIVIDA

CONSEGUIMOS ELABORAR A
TABELA



Neste caso, os juros Valor da parcela

sao de 3,5% do saldo subtraidos os juros
anterior /
: Periodo | Parcelas Juros Amortizaggo Saldo devedor
0 0 0 /0 1000
1| 103,48 3500 6848 [ 931,57]
2| 103,48 32,60 70,88 860,64
3| 103,48 30,12 73,36 787,27

Novo saldo devedor (base para o
calculo dos juros do més seguinte)



VIAGEM PARA A DISNEY

CASO VOCE POSSUA 0 VALOR DA PARCELA £ O VALOR INICTAL FINANCIADO,
PARA ENCONTRAR O COEFICTENTE DE FINANCIAMENTO, BASTA DIVIDIR 0
VALOR DA PARCELA PELO VALOR INICIAL FINANCIADO

CF = PMT / VP

PMT = Valor da parcela
VP = Valor inicial financiado
CF = Coeficiente de financiamento



VIAGEM PARA A DISNEY

A

CASO VOCE POSSUA A QUANTIDADE F 0 VALOR DAS PARCELAS
PARA AJUDAR-LHE NA BUSCA PELO VALOR DE JURDS FFETIVOS
OUE ESTA PAGANDO, VOCE PODE UTLLLZAR A SEGUINTE
(ALCULADORA ONLINE:

https://calculador.com.br/calculo/juros-efetivos-price



https://calculador.com.br/calculo/juros-efetivos-price

VIAGEM PARA A DISNEY

FERNANDO PAGARA 12 PARCELAS DE R 103 43, GASTANDO UM
TOTAL DE RS 10241 11




VIAGEM PARA A DISNEY

APOS SETS MESES, NO MOMENTO DO PAGAMENTO DA 6*
PARCELA, FERNANDO DECIDIU QUITAR O RESTANTE DA DIVIDA,
PARA DIMINUIR O VALOR A SER PAGO. QUANTO ELE
(ONSEGUIRA ECONOMIZAR AD QUITAR AS PARCELAS
RESTANTES?




VIAGEM PARA A DISNEY

Periodo Parcelas Valor Presente
1| 103,48
2| 103,48
3| 103,48 « z
N Parcelas ja pagas
5/ 103,48
6| 103,48
7| 103,48 | 99,98449204
8| 103,48 | 96,60337395 FV
9| 103,48 | 93,33659319 PV =
10| 103,48 | 90,18028328 (1 + i)n
11| 103,48 | 87,13070848
12| 103,48 84,1842594 Valor presente de cada parcela

(ap6s 6 meses)



VIAGEM PARA A DISNEY

7| 103,48 | 99,98449204

8| 103,48 | 96,60337395

91 103,48 | 93,33659319
10| 103,48 | 90,18028328
11| 103,48 | 87,1307/0848
12| 103,48 84,1842594

FV
PV

EEDL

Nesse caso, como ja se
passaram 6 meses, para
calcular o Valor Presente:

72 parcela = periodo 1
82 parcela = periodo 2

(...)

122 parcela = periodo 6



VIAGEM PARA A DISNEY

COM A TABELA PRICE, VOCE CONSEGUE DESCOBRIR TAMBEM 0 VALOR QUE PAGARK NO TOTAL AO

ANTECTPAR AS PARCELAS! SOME 05 VALORES DAS PARCELAS JA PAGAS AO SEU SALDO DEVEDOR!

Periodo | Parcelas Juros Amortizacao Saldo devedor
0 0 0 0 1000
1] 103,48 35,00 68,48 931,52
2] 103,48 32,60 70,88 860,64
3] 103,48 30,12 73,36 787,27
4] 103,48 27155 75,93 711,34
5] 103,48 24,90 78,59 632,76
6] 103,48 22,15 81,34 I 551,42 I




VIAGEM PARA A DISNEY

AO FINAL DO FINANCIAMENTO, APOS QUITAR A DIVIDA

RESTANTE, FERNANDO PAGOU UM TOTAL DE R 117232,

FCONOMIZANDO ASSIM RS 67,48 REALS, EM RELACAD AO
VALOR ANTERIORMENTE DEVIDO DE h§ 124,81




DICAS TMPORTANTES:

1 - £ POSSIVEL ECONOMIZAR AD COMPRAR PRODUTOS A VISTA, QUANDO 0 VALOR £ MENOR QUE 0
PARCELADO, POIS ASSIM EVITA-SE 05 JURDS DAS PARCELAS!

) - ANTECIPAR 05 VALORES DAS PARCELAS DE FINANCIAMENTO PODE TAMBEM SER UMA BOA
ALTERNATIVA PARA ECONOMIZAR.

3 - EVITE UTILLZAR CHEQUE ESPECIAL £ ROTATIVO DO CARTAD DE CREDITO. ESSAS SAD AS CATEGORIAS
DE EMPRESTIMO MALS (ARAS DO MERCADO ()300% AD AND).




TOME SEMPRE CUIDADO AO ADQUIRTR DEVIDAS £ PROCURE PAGA-LAS EM
DIA. SE NEO FIZER 1550, PODE COMPROMETER SUA STTUACKD
FINANCEIRA, £ SE COMPLICAR ATNDA MATS



b EMERGENCIAS




EMERGEN CIAS

FERNANDO PASSOU POR UMA SITUACRO DIFICIL. FOI
DEMITIDO DO EMPREGO! AGORA, NAD TEM FONTE DE RENDA
SUFICLENTE PARA MANTER SEU ORCAMENTO “NO VERDE”

0 QUE SERA DE FERNANDO? VAT CONSEGUIR CUTDAR DE SEV
FILAOT VAL SE ENDIVIDAR O QUE ELE FARAT



EMERGENCTAS

EM UM PRIMEIRD MOMENTO, FERNANDO FICOU
EATREMAMENTE PREOCUPADO, MAS LEMBROU QUE HAVIA
RESERVADO CERCA DE RS 10 MIL REATS PARA TMPREVISTOS.
CONSIDERANDO 0 NIVEL ATUAL DE DESPESAS DE FERNANDO &
SEU FILHO, 1550 € SUFICTENTE PARA MANTER AS CONTAS EM
DIA POR APROXIMADAMENTE 10 MESES.



EMERGENCTAS

APOS REVER SEU ORCAMENTO, IDENTIFICAR OUTRAS
OPORTUNIDADES DE REDUCAO DE GASTOS £ VERTFICAR QUE
POSSUL DIRELTO AD SEGURD DESEMPREGO, FERNANDO FICOU
MALS CALMO, POIS A RESERVA SERTA SUFICTENTE PARA UM
PERTODO AINDA MATOR QUE 0 INICIALMENTE PLANEJADO.



EMERGEN CIAS

AGORA, FERNANDO JA ESTA SE INSCREVENDO EM PROCESSOS
SELETIVOS £ TA RECEBEU UM CONVITE PARA UMA ENTREVISTA
PARA UM CARGO NA CONTABILIDADE DE UMA GRANDE
EMPRESA!




EMERGENCTAS

9 -
5 LAURA PASSOU POR UM “PERRENGUE"! A REGIAD ONDE ELA

MORA PASSOU POR UMA ENCHENTE. 550 NUNCA HAVIA
ACONTECIDO ANTES. POR CONTA DISSO, PARTE DA ESTRUTURA
DE SUA CASA FICOU COMPROMETIDA. SERTA NECESSARIA UMA
REFORMA URGENTE!

e -



EMERGENCTAS

ELA VERIFICOU QUE 0 CUSTO PARA CONSERTAR 05 DANOS
CAUSADOS FLCARTA PROXIMO DE RS 20 MIL. NO ENTANTO,
LAURA, APESAR DF TER FLCADO CHATFADA NO INICTO, NAO SE
DESESPEROU, POIS SABIA QUE HAVIA RESERVADO R 30 MIL
RFATS PARA EVENTUALS GASTOS EMFRGEN CTALS!

e o



EMERGENCTAS

ASSIM, LAURA CONSEGUIU PAGAR PELOS CUSTOS DE REFORMA
DE SUA CASA, SEM ADQUIRIR DIVIDAS OU COMPROMETER SEU
ORCAMENTO!

e o



RESERVA DE EMERGENCIA

ESSE £ O PAPEL DA RESERVA DE EMERGENCIA

PRECISAMOS TER UMA QUANTIA GUARDADA, PRONTAMENTE DISPONIVEL,
PARA LIDARMOS BEM COM PERTODOS DIFICEIS.

ALGUNS ESPECTALISTAS RECOMENDAM QUE ESSA QUANTIA SEJA SUFTCIENTE
PARA COBRIR SEU CUSTO DE VIDA POR PELO MENOS b MESES




SEGURDS

PARA ALGUNS DE SEUS BENS, PODE SER QUE VALHA A PENA REALLZAR UM
SEGUROD.

(0 CONTRATO DE SEGURO ESTABELECE QUE, A PARTIR DO PAGAMENTO DE UM
VALOR ESPECEFICO (CHAMADO DE “PREMIO”), GERALMENTE BEM MENOR
QUE O VALOR DO BEM SEGURADO, A EMPRESA SEGURADORA COBRE EVENTUAIS
GASTOS DECORRENTES DE AVARTAS OU PERDA DO BEM, DENTRO DE UM
PEREODO DETERMINADO.



SEGURDS

0 SEGURO £ INDICADO PARA BENS DE ALTO VALOR £/0U QUE ESTETAM
EXPOSTOS A RISCOS ELEVADOS.

PARA ESSE TIPO DE PRODUTO, EM ALGUNS CASOS #A UMA FRANQUIA (VALOR
QUE NAO £ COBERTO PELA SEGURADORA), UM PERTODO DE CARENCIA (EM QUE
0 SEGURD NAD PODE SER UTLLLZADO), E CONDICTES PARA O EXERCER SEU USD.



ATENCAD!

SEGUROS NAD SAO INVESTIMENTOS, £ SIM UMA PROTECRD. AO
CONTRATA-LOS, 1550 LHE GERARA CUSTOS!

DOR 1550, ANALLSE BEM PARA QUATS BENS VOCE CONSIDERA NECESSARTA A
CONTRATACAO DESSE TLPO DE PRODUTO!



DICAS TMPORTANTES:

| - A RESERVA DE EMERGENCIA DEVE ESTAR PRONTAMENTE DISPONTVEL PARA USO! POR 1550,
PROCURE COLOCA-LA EM APLLCACDES DE LIQUIDEZ DIARIA (QUE PODEM SER RESGATADAS A
QUALQUER DIA)

) - EVITE GASTAR SUA RESERVA DE EMERGENCIA SEM NECESSTDADE, MAS NAD PRECTSA FAZER
DIVIDAS COM ALTOS JURDS POR CAUSA DISSO! PENSE SEMPRE ANTES DE COMPRAR ALGO E
PROCURE ECONOMIZAR PARA 150, DE FORMA QUE SUA RESERVA NAO SETA AFETADA. MAS SE
REALMENTE PRECISAR, UTILLZE-A PARA NAD CORRER O RISCO DE FICAR COM O NOME “SUJ0”
0U GASTAR MALS DO QUE 0 NECESSARIO.




DICAS TMPORTANTES:

3 - NAD COLOQUE SUA RESERVA DE EMERGENCIA EM INVESTIMENTOS DE RISCO!! ELA £
DESTINADA PARA A SUA PROTECAO CONTRA EVENTUALS IMPREVISTOS!



CHEGAMOS AD FIM!

CHEGAMOS AO FIM DESTE GUIA. MAS AINDA EXISTEM MUITTOS OUTROS
(ONCEITOS SOBRE FINANCAS QUE VOCE PODE PROCURAR ENTENDER PARA
MELHORAR ATNDA MALS A SUA GESTAQ FINANCEIRA!

ESPERAMOS QUE O CONTEUDO ABORDADO AQUL TENHA SIDO UTIL PARA
VOct!



UBRIGADO!
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